

Телеграмма министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша миссии чехословацкого Красного Креста в Москве

Прага

12 марта 1921 г.
13 00 час.

Посылайте регулярно возможно более детальные сообщения о ходе антибольшевистской революции¹.

Бенеш

AMZV, Praha, PZ Moskva 1921, č. 61.
Копия. Перевод с чешского.

¹ Речь идет о правоэсеровском мятеже в Кронштадте 28 февраля — 18 марта 1921 г. Телеграмма Бенеша является выражением чрезвычайного интереса чехословацких правящих кругов к мятежу. Чехословацкое правительство дало согласие на то, чтобы торговая организация Легио банка «Центрокомиссия» оказывала кронштадтским мятежникам помощь со своих складов. Министерство иностранных дел Чехословакии содействовало объединению усилий находящихся в эмиграции эсеровских лидеров, направленных на поддержку мятежников в Кронштадте. Лидеры правых социал-демократов организовали широкую кампанию в печати против Советского правительства.

Письмо представителя Чехословацкой республики в Константинополе в Министерство иностранных дел о просьбе Врангеля разрешить разместить в Чехословакии часть его войск

Константинополь

12 марта 1921 г.

Генерал Врангель передал французскому верховному комиссару генералу Пелле памятную записку, в которой указывает на то, что ему нельзя распылять свое войско, в то время как ни одно государство не хочет разместить его у себя крупными частями. Генерал Врангель в своей памятной записке указывает на то, что особенно Чехословацкая республика могла бы взять какое-то количество (*un certain nombre*) его солдат, и он просит генерала Пелле повлиять на чехословацкое правительство, чтобы оно приняло по возможности большое число врангелевских солдат.

Генерал Пелле дал мне прочитать эту памятную записку и спросил о моем мнении.

Я указал на трудности содержания и размещения войска, а также на существующую внутриполитическую обстановку в Чехословацкой республике, которая едва ли позволит чехословацкому правительству удовлетворить желание генерала Врангеля.

Генерал Пелле отметил, что об этих трудностях хорошо знает и что указанную памятную записку просто, без какой-либо рекомендации, представит своему правительству.

Генерал Пелле одновременно отметил, что очень сожалеет, что французское правительство ввязалось во врангелевскую авантюру, которая теперь приносит Франции столько хлопот и расходов. Он указал, что по желанию господина министра д-ра Бенеша он, насколько возможно, идет навстречу русским эсерам и что он уже дал распоряжение об